Brevet blanc 2017
Correction augmentée
Exercice 1 : 1ᵉ partie : compréhension, analyse et interprétation (1 h) - Questions (20 points)
1. « La nuit bienfaisante qui apporte toujours quelque répit » (l. 2).

a) Quelle est la valeur du présent dans cette phrase ? Justifiez votre réponse.

Il s’agit d’un présent de vérité générale, puisque cette vertu de la nuit est valable en tous temps et en tous lieux.

Sur les valeurs des temps : 

http://www.francaisfacile.com/exercices/exercice-francais-2/exercice-francais-25519.php 

b) Dans quel état d'esprit les soldats attendent-ils la nuit ? Par quel moyen l'auteur exprime-t-il cet état d'esprit dans la toute première phrase du texte ?

Les soldats sont impatients que la nuit arrive. 

Cette impatience se traduit par : 

- l’énumération des heures sous forme d’un décompte avec des phrases nominales juxtaposées

- la présence de points d’exclamation / d’une ponctuation expressive.

Sur la phrase nominale : 

http://www.ralentirtravaux.com/lettres/exercices/cinquieme/phrases-simples-complexes/phrase-verbale-non-verbale.htm

 HYPERLINK ""
 

c) L’attente des soldats va-t-elle être comblée ? Expliquez. (3 points)

L’attente des soldats d’un répit que la nuit leur offrirait n’est pas comblée  car ils vont devoir réagir très rapidement à un assaut allemand.

 

2. Dans la phrase, « Elle est loupée leur attaque » (l. 19),

a) Quel est le registre de langue employé ? Appuyez votre réponse sur deux éléments.

Le registre est familier.

- utilisation du verbe « louper » pour rater ou manquer.

- tournure emphatique avec redoublement d'un élément de la phrase par un pronom « elle - leur ».
Sur les types et formes de phrases, dont la tournure emphatique :
http://www.ralentirtravaux.com/lettres/cours/types_formes_phrases.php 
b) Dans la phrase suivante, « En effet, cette attaque montée avec de puissants moyens d’artillerie, échoua », relevez le synonyme d'un mot employé à la ligne 19. Comment expliquez-vous la différence de registre de langue ? (3 points)

Dans la phrase, « échoua » est le synonyme de « loupée ». Le changement de registre s’explique par le changement d’énonciateur : le narrateur utilise le registre soutenu et le soldat, dans le vif de l’action, le registre familier.

Sur les registres de langue : http://www.francaisfacile.com/exercices/exercice-francais-2/exercice-francais-12763.php 

 

3. « Comme je regardais machinalement du côté de l’ennemi... »

a) Comment le mot « machinalement » est-il formé ? Quelle est sa classe grammaticale ?

« Machinalement » est un adverbe.

Comme tous les adverbes en -ment, son radical est l’adjectif « machinal » mis au féminin auquel on ajoute le suffixe adverbial -ment.

Sur les adverbes en -ment : http://orthographe.tableau-noir.net/pages/amment_emment.html 

b) Expliquez la signification de ce mot dans le texte. (2 points)

« Machinalement » montre que le rat fait preuve d’instinct, qu’il agit par réflexe.

4. a) Quelle est l’identité du narrateur ?

Le narrateur est un rat.

(Dans le doute, certains indices dans les questions pouvaient vous aider (cf Q° 4 c « l’illusion que le narrateur est un soldat »), ainsi que le titre de l’oeuvre « Mémoires d’un rat » et le paratexte).

b) Quel rapport Ferdinand et Juvenet semblent-ils entretenir ? Accompagnez votre réponse d’une citation précise du texte.

Ferdinand semble être l’animal de compagnie de Juvenet : 
« l’étrangeté de mon attitude » montre que la relation entre les deux protagonistes est intime, l’un connaissant le comportement habituel de l’autre.
« Il me crut sans doute blessé, car il se leva pour venir me prendre » montre le lien affectif qui unit les deux protagonistes.
c) Quel extrait du texte faudrait-il retirer pour maintenir l’illusion que le narrateur est un soldat ?
Il faudrait retirer : 
- les lignes 9-10 « Je poussai des cris de détresse en exécutant des bonds désordonnés »
- « un rat patriote »
d) Quel est l'intérêt, selon vous, d'avoir imaginé cette sorte de narrateur ? (4 points)
 Le choix d’un narrateur qui ne soit pas un humain offre un autre point de vue sur la scène de bataille. Le choix du rat n’est pas anodin puisqu’il est un animal fréquemment croisé dans les tranchées ; sa présence comme narrateur enlève sa connotation négative au rat, lui donne un rôle plus noble que celui qu’il avait en réalité, ce qui permet indirectement de dédramatiser un peu la guerre. 

 

5. Dans l'avant-dernier paragraphe (l. 24 à 27), deux phrases sont construites de la même manière ; montrez-le. Quel est l'intérêt de présenter ainsi l'action du narrateur ? (2 points)

Il s’agit des phrases : « si Verdun fut sauvé c’est un peu grâce à moi », et « si le général Nivelle put en qualité de vainqueur de la Meuse prendre le commandement en chef des armées c’est parce qu’un rat... ». 
Dans ces phrases, on retrouve la structure « Si (la conséquence)…, c’est (la cause) ».
La tournure emphatique (cf plus haut) et la répétition de structure permettent de mettre en évidence le rôle du rat.
 

  6. « À la guerre, les petites causes peuvent engendrer de grands effets », dit le narrateur à la fin du texte. Quel est le sens de cette maxime dans le contexte du récit ? (3 points) 

Le rat, du fait de sa petite taille, voit les mouvements sur le sol et permet aux soldats de ne pas se faire surprendre. (évidemment la réponse doit être développée!)

On peut relever le caractère hyperbolique qu’il y a dans « si Verdun fut sauvé » et  « si le général Nivelle put en qualité de vainqueur de la Meuse prendre le commandement en chef des armées ».
7. À propos de l’image. a) Selon vous, pourquoi ce monument représente-t-il plusieurs soldats vêtus d’uniformes différents ? b) Quelle est leur posture ? Pourquoi sont-ils représentés de cette façon ? (3 points)

Le choix de représenter des uniformes différents montre que la guerre a concerné plusieurs pays et permet de donner une représentation universelle de l’événement et de sortir d’une vision uniquement patriotique de la guerre. Cela permet de rendre hommage à tous les soldats, quelle que soit leur nationalité.

Ils ont par conséquent tous la même taille et la même posture : ils sont debout, droits, fiers, la tête haute. Ils portent leur uniforme, leur casque, leurs armes.

Le momument rend hommage à leur courage, leur dévouement pour leur patrie. Il met aussi en valeur la dignité des soldats et leur humanité.
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Monument aux enfants de Verdun morts pour la France
Claude Grange et Mathieu Forest, Monument aux enfants de Verdun morts pour la France, sculpture, 1928 (Verdun).
Réécriture
Recopiez le passage suivant en remplaçant la 1ère personne du singulier par la 3e personne du singulier et en faisant toutes les modifications nécessaires.
 
Personne autour de moi ne les voyait car chacun se recroquevillait dans son coin. Je poussai des cris de détresse en exécutant des bonds désordonnés et je me démenai tant et si fort que l’étrangeté de mon attitude attira l’attention de Juvenet. Il me crut sans doute blessé, car il se leva pour venir me prendre…
Personne autour de lui ne les voyait car chacun se recroquevillait dans son coin. Il poussa des cris de détresse en exécutant des bonds désordonnés et il se démena tant et si fort que l’étrangeté de son attitude attira l’attention de Juvenet. Il le crut sans doute blessé, car il se leva pour venir le prendre…
En prolongement, vous pouvez : 
· remplacer la 1ère personne du singulier par la 3e personne du pluriel masculin
· remplacer la 1ère personne du singulier par la 3e personne du pluriel féminin 
· remplacer la 1ère personne du singulier par la 2e personne du pluriel 
